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Требования
к персоналу пищеблока, осуществляющего питание обучающихся.
Работники столовой МКОУ «Ямансуйская СОШ» должны выполнять такие требования:
· Приходить на работу только в чистом и опрятном виде;
· Оставлять все личные вещи в раздевалке или специально отведенном помещении;
· Коротко стричь ногти;
· Длинные волосы закалывать и собирать таким образом, чтобы он не выглядывали из-под головного убора;
· При наличии выявленного у членов своей семьи заболевания, спровоцированного кишечной инфекцией, немедленно сообщать о таком факте руководству;
· При появлении первых признаков простудных заболеваний обращаться в медицинское учреждение для предотвращения распространения болезни на сотрудников столовой и учащихся школьного учреждения;
· В процессе механической и технологической обработки продуктов питания снимать любые украшения и аксессуары, которые могут попасть в пищу;
· В рабочей одежде не выходить на улицу и не заходить в санитарные комнаты (при необходимости посещения туалета требуется снять рабочую одежду перед входом в помещение);
· После посещения туалета дезинфицировать руки специальным раствором, наличие которого должно строго контролироваться руководством и ответственными за лицами школьного учреждения;
· Поступать на работу в организацию только при наличии медицинской книжки, в которой проставлены отметки об отсутствии нарушений и болезней, препятствующих работе в учреждениях общественного питания. Каждая из содержащихся отметок должна своевременно возобновляться – обход врачей осуществляется раз в год.
