Справка 
об организации учебного процесса
в период адаптации первоклассников

Цель контроля:  
1) организация учебной деятельности первоклассников в период адаптации;
2) проверка выполнения учащимися единых требований.
Время контроля: сентябрь – октябрь 2020  г.
Учебный кабинет 1 класса соответствует санитарным нормам: степень освещенности кабинета нормальная, мебель соответствует возрасту. Кабинет проветривается. 
На уроках учительница  Кадырова З.Р.  применяет  различные формы и методы работы, активизирующие учащихся для восприятия учебного материала. Форма общения на уроке представляет собой учебный диалог. Учительница старается, всегда обращается за помощью. У Кадыровой З.Р.  есть наставник – Темирсултанова З.Х.  Все замечания учитывает, быстро исправляет. Дети уже соблюдают дисциплину на уроках, но не хватает усидчивости у нескольких детей.
         Уроки учитель  планируют в соответствии с календарно-тематическим планированием.
         Однако, учительница  испытывает некоторые затруднения в методике  обучения: темп работы учащихся невысок, содержательная наполненность урока недостаточна. 
        Учительница применяет фронтальную  и индивидуальную  формы работы. На уроках преобладает роль учителя,  недостаточно четко даются инструкции по выполнению заданий. 
          Учительница  испытывает затруднения при постановке общих вопросов, не использует ошибки детей в качестве проблемных ситуаций. 
        В период адаптации в 1 классе продолжительность урока составляет 35 минут, при этом 5 минут используются на проведение динамических занятий, минуток релаксации и отдыха.
На посещенных уроках у учительницы  физкультурные минутки проводились на каждом  уроке. Однако, перемены для учащихся 1 класса должным образом не организованы.
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